

全国两会期间,控烟话题再成关注热点,有委员向全国政协十二届四次会议提交了6份关于控烟的提案,建议设置卷烟的最低价格标准——

“提价控烟”是否可行引热议

本报实习生 李丹阳

今年全国两会期间,控烟话题依旧是关注的热点之一。早在2006年,我国签署的《世界卫生组织烟草控制框架公约》即正式生效,以期减少在当时就已经达到3亿多人的庞大烟民群体。2015年底中国疾病预防控制中心发布的《2015中国成人烟草调查报告》表明,中国烟草流行依然严峻,人群吸烟率与5年前相比没有显著变化,抽烟的人数仍在增加,而且呈低龄化趋势。对于整个社会来讲,创建无烟环境依旧任重道远。

今年全国两会期间,全国政协委员冯丹龙向全国政协十二届四次会议提交了6份关于控烟的提案,建议设置卷烟的最低价格标



东方IC 供图

本报记者(记者兰德华)3月14日,国内首家具有自主诚信信息、提供全程质量追溯的独立第三方综合性信用平台——《信用体系网》在北京正式上线运营。该平台自主建设的综合信用档案数据库在整合中央部委、地方政府、网络舆情以及质量追溯相关信息基础上,形成涵盖政府监管、行业评价、信贷评级、媒体舆情、企业运营和市场反馈等近5000万条诚信综合信息。

刘政,南阳工务段南阳桥梁车间机械化工区工长。入路20多年来,他始终敬业爱岗,把精力用在了工作上,同事们称他为“桥梁刘医生”。

“每维修一座桥梁、隧道,就要成为标杆!”这是他自己定下的标准。为了干好工作,刘政带领职工身先士卒,攀上爬下。在施工现场,他时而用尺子测量着桥墩支座,时而检查桥梁设备病害处所,时而带队查看隧道漏水情况。

人工智能·虚拟现实·5G ——“十三五”炫科技将如何改变我们的生活

新华社记者 韩洁 李汶羲
郁琼源 王卓伦

刚刚公布的“十三五”规划纲要以较大篇幅强调实施创新驱动发展战略,并强化科技创新引领作用。

当技术创新撞上“互联网+”,人工智能、虚拟现实、5G通信技术、智慧城市……未来技术将会如何影响我们的生活?其间举行的“中国发展高层论坛2016”经济峰会上,多位互联网和业界大佬齐聚北京,共话“互联网+”时代的科技创新。

人工智能将改变未来生活

日前,韩国棋手李世石不敌人工智能“阿尔法围棋”,以总比分1:4落败。“围棋人机大战”掀起了人们对人工智能和未来科技的探讨热潮,也成为互联网大佬们津津乐道的话题。

“我认为机器会比人类更智能,但不会比人类更睿智。”阿里巴巴集团董事局主席马云说,人类具有智慧,机器对友情和爱是没有感觉的,我们要利用机器来解决问题,使机器成为解决问题的工具。

“这次围棋比赛是人工智能发展史上具有里程碑意义的事件。”脸谱公司创始人兼首席执行官扎克伯格认为,虽然人工智能在图谱识别、语言翻译等应用上采用的仍是数据分析的技术,能量依然有限,但未来5到10年将会取得巨大进展。

“人工智能”一词已被写入“十三五”规划纲要,我国未来将重点突破大数据和云计算关键技术、自主可控操作系统、高端工业和大型管理软件、新兴领域人工智能技术。

准,以降低青少年初始吸烟染上烟瘾的可能性。“提价控烟”是否可行?除了提价,是否还有其他对策?这引发公众热议。

“控烟”依旧任重道远

2014年全国两会上,有代表建议消除卷烟搭售。同年11月24日国务院法制办公布《公共场所控制吸烟条例(送审稿)》,公开征求意见。这是我国首次拟订制行政法规在全国范围全面控烟。其中明确规定,个人在禁止吸烟场所(区域)吸烟的,可处50元以上500元以下的罚款。2015年的全国两会上,多位代表建议应当全面禁止烟草广告、提高30%烟价,冯丹龙委员提交了应该提高65%烟价税的提案。2015年5月10日,我国卷烟批发环节从价税率提高至11%,同时加征从量税,烟草行业的批发价格也同步上调。

在今年的全国两会上,冯丹龙委员的提案再一次触及这一问题。冯丹龙委员说,价格和税收手段被公认为是最有效的单项控烟政策措施,中国卷烟市场加权平均零售价为每包12.6元,但在许多地区,吸烟者仍能找到价格约3元至5元的烟。据此,她建议,卷烟最低价不低于每包10元,并根据物价上涨指数和居民收入增长情况,对烟草消费税税率实行动态调整。

“提价控烟”初衷是好的,但“提价”能否管住烟民们的“瘾”?新华网近日所做的网络调查显示,78.22%的网友表示,不会因为提价而戒烟。因为在去年5月份香烟产品普遍涨价10%之后,吸烟率仍然没有任何降低。《成人烟草调查报告》则显示,2015年全人群吸烟率为27.7%,吸烟人数高达3.16亿。

单纯提价还不够

“我抽了12年烟,现在抽得比上大学时少多了。”今年30岁的北京市民孟先生告诉记者,20岁的时候他一天能抽一包烟,现在三天才抽一包,“就我个人来说,这和提不提价关系不大,抽烟上瘾,别说贵了一两元,就是贵了10元,恐怕我也控制不住烟瘾。”

现在孟先生抽烟越来越少,他说主要是因为年龄和身体的原因。“大学的时候感觉自己活力无限,现在跑几圈喘不上气,这哪还敢再抽那么多烟?”



漫画 赵春青

笔者在调查中发现,和孟先生一样,选择减少吸烟量或者戒烟的烟民很大一部分是出于身体健康方面的考虑,而非是烟草本身是否涨价。根据《成人烟草调查报告》,到2015年底,虽然卷烟平均价格有所上升,吸烟人群购买20支卷烟的花费其中位数为9.9元,但相对于居民购买力的提升,烟草反而变得相对便宜了。

“提价控烟”,特别是将政策发力的着力点对准低价香烟,所能起到的减少烟民群体作用非常有限。即便此次“提价控烟”提案实施,市场禁售10元以下香烟,对于不具备购买中高档香烟能力的烟民来说,买不到低价香烟转而去购买略高于10元价格的香烟的人可能会增多。”从事烟草销售的张先生在接受采访时说。

“其实类似主张提高卷烟价格、提高烟草税以达到控烟目的的建议历来不少,在世界各国的控烟政策运用中,价格和税收手段被公认为是最有效的单项控烟政策措施。但借鉴不能取其一点,不及其余。”有业内人士分析。

笔者查阅国外控烟政策发现,很多国家与地区实行封闭的公共场所全部禁烟,在公共场所以及公共交通工具上全面禁烟。芬兰禁止在任何公共场所吸烟,禁止向18岁以下的人出售香烟;新加坡禁止任何形式的香烟广告,

需要打出“组合拳”

虽然“提价控烟”是否行之有效尚待商榷,近几年我国在公共场所禁烟方面还是取得了一定成效。《成人烟草调查报告》显示,自实行“公共场所全民禁烟”起,多地禁烟场所吸烟发生率大幅度降低,如上海市从相关条例实施前的37.6%已经下降至13.1%;二手烟暴露情况有所改善,中小学的二手烟暴露率从34.6%下降至17.2%,医疗机构从36.8%下降至26.9%,政府大楼从54.9%下降至38.1%;公众对二手烟危害的认知有所提高。

与此同时,低焦油卷烟危害的认识误区仍然存在,尽管大量科学研究表明,低焦油卷烟不会降低健康危害,但烟草公司长期以来接受采访时说。

在此过程中,低焦油卷烟危害的认识误区仍然存在,尽管大量科学研究表明,低焦油卷烟不会降低健康危害,但烟草公司长期以来

宣传“降焦减害”的错误观念,导致高达75.5%的被调查者不能正确认识低焦油卷烟的危害。

“社会的进步促使控烟必行,政府必须维护人民群众身体健康的权益,力推禁烟责无旁贷。我国拥有庞大的人口基数和世界上最大的卷烟制造量与消费量,有3亿多的烟民群体以及7亿的二手烟暴露受害者,所以抽烟这件事应该引起所有人的重视。”上海市控烟协会负责人陈先生表示,要控烟,公众健康意识的提高是根本。单纯提价见效慢,可以从不同方面打出“组合拳”。

“在政策方面严格法律,公众教育方面加强科普,同时为烟民们提供各种服务。”他还表示,政府推行了很多措施,涉及方方面面。只是除了公共场所禁烟和提价以外,其他措施普及度还不够,尤其是戒烟服务方面。

“例如政府推行的戒烟热线咨询,打电话就会有专业人士对戒烟进行指导,可是很多人都不知道有这种服务。还有各个地方的爱国卫生运动委员会、控烟协会等都有微信公众号,会科普一些知识或者帮助戒烟,但关注的人很少。其实目前我国在控烟各方面所能实行的措施已经比较全面,如果这些方面都能够深入推进,充分落实的话,创建‘无烟社会’其实并不遥远。”

编读 e 时代

本报法人微博

网友留言摘编

(2016年3月12日~3月18日)

【“注意倾听高强度、艰苦岗位职工心声”】多位来自一线的代表委员一致认为,在延迟退休政策设计过程中,应更多地倾听来自一线职工的心声,尤其是从事井下、高空、高温、特重体力劳动和有毒有害等特殊工种职工的声音,应区分不同工种,采取职工自愿原则,稳妥推进延迟退休。

(3月12日《工人日报》报道)

【@老时代青年:社会养老面临大难题,谁不想早点退休享清闲?可现状就是如此,国家难以承担这么大的养老压力,那么就推迟几年退休吧!讲真,退休之后无所依赖,甚至会有自己没用了的想法,不见得那么值得向往。】

【@三努哥:应深入基层调查,广泛了解并尊重基层职工的意愿,根据实际情况,制定可行的退休制度。相信政府会务实制定令大家满意的退休政策。个人认为,实行弹性退休制度比较符合目前国情。】

【@海里的鱼 zhq:延迟退休应该因人而异,身体健康没有职业病的人都可以延迟退休,而不幸得了职业病的工作人员就不要再继续工作了,他们就应该好好治病,过好他们的晚年生活。】

【代表委员呼吁:把职工正常福利落到实处】探亲假、带薪年休假、高温津贴、“痛经假”……这些福利在现实中并未完全落实到位,代表委员呼吁:唤醒“沉睡”的“职工福利”,将职工法定福利保障列入劳动合同;修改不合时宜的职工福利政策;让违法企业得到应有处罚。】

(3月13日《工人日报》报道)

【@亦典亦凡:现在很多单位难以落实,职工应有的福利被以种种借口取消掉,无论是国企还是民企,这种问题都非常普遍,立法是好的,但缺乏监管,职工自己更不好去和单位较真,除非不想在那单位干了!】

【@平凡一老兵:职工这些正常的福利只有正式列入劳动合同,有了法律的保护,落实才能得到保证。否则在一些单位,工人的福利就成了一纸空文。】

(宋菲涛摘自工人日报新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台
与工人日报微博互动

3D 生态云葬

3月17日,江苏省南京市,南京雨花功德园推出的全国首个带有二维码的新型生态“3D生态云葬”正式投入使用。面对城市墓园用地日趋紧张现状,南京雨花功德园率先推出该项目,扫二维码可知墓主人信息,还可以进入相应网上纪念馆,为逝者建立个人信息主页,上传他的照片、生平简历、记录家人对其的哀思等。

视觉中国 供图



阆中市对公判讨薪者事件展开调查

本报成都3月19日电 (高柱 记者李娜)昨日,针对此前四川阆中市人民法院在该市江南镇公判8名讨薪者事件,四川阆中市人民政府新闻办公室公开回应媒体和网民质疑,称相关部门已成立联合调查组,将实事求是、依法依规严肃处理,并公布结果。

阆中市人民政府新闻办信息显示,2015年8月,阆中市府花园工程包工头张某、戚某以讨薪为名索要垫资款,并组织百余农民工围

堵该市南津关古镇景区大门,堵塞交通,扰乱社会管理秩序。阆中市人民法院以妨害公务罪,依法判处张某、戚某等8人有期徒刑6~8个月,部分缓刑。今年3月16日,阆中市人民法院以公判大会形式对该案宣判。

此举迅速引发舆论广泛关注,公判大会形式成为争议焦点。对于争论和质疑,南充市、阆中市政府十分重视,有关部门已启动调查程序。

(上接第1版)

曾经多次到捐赠站捐赠衣物的市民申先生说:“有必要拓展一下接收的爱心捐献品范围,除了衣物,还有玩具、文具、书籍等,都应分类接收。因为现在农村地区经济条件越来越好,对旧衣物的需求也越来越少。”

一家知名慈善组织的负责人表示,“慈善不仅是一种行为,更是一门学问。”她认为,让大众学会捐赠、理解慈善的前提是必须建设管理规范、专业高效的专业化队伍,提升慈善机构、公益组织的专业化水准。

“大数据、物联网让城市‘智慧’相连

信息技术在未来几年可能会为城市发展带来惊人变化。随着智能技术发展,未来城市的基础设施建设通过组成服务,会使城市的服务更有效,为市民提供人与社会、人与人的和谐共处,成为智慧城市。

“十三五”规划纲要提出,加强现代信息基础设施建设,推进大数据和物联网发展,建设智慧城市。

中国电子科技集团公司董事长熊群力说,以前的智慧城市建设更多是信息化、低层次的信息化,新型智慧城市则以全程全时、城市治理、高效有序、数据开放、共融共享、经济发展、绿色开园、网络空间安全等为目标,推进新一代信息技术与现代城市深度融合,从而实现数据社会化。”

“十三五”规划纲要提出,加强现代信息基础设施建设,推进大数据和物联网发展,建设智慧城市。

“大数据、物联网让城市‘智慧’相连

信息技术在未来几年可能会为城市发展带来惊人变化。随着智能技术发展,未来城市的基础设施建设通过组成服务,会使城市的服务更有效,为市民提供人与社会、人与人的和谐共处,成为智慧城市。

“大数据、物联网让城市‘智慧’相连

信息技术在未来几年可能会为城市发展带来惊人变化。随着智能技术发展,未来城市的基础设施建设通过组成服务,会使城市的服务更有效,为市民提供人与社会、人与人的和谐共处,成为智慧城市。”

“大数据、物联网让城市‘智慧’相连

信息技术在未来几年可能会为城市发展带来惊人变化。随着智能技术发展,未来城市的基础设施建设通过组成服务,会使城市的服务更有效,为市民提供人与社会、人与人的和谐共处,成为智慧城市。”